

看见自贸港 ——图说成就迎两会



自贸港外向型特征持续显现

本报记者 周晓梦

欧莱雅旅游零售海南办公室开业、“跨国企业海南行”系列活动举行、海南组团赴境外招商、外贸外资表现亮眼……翻看2022年的海南“相册”会发现，有越来越多世界“面孔”出现，海南在与世界“做生意”。

向“外”要动能，自贸港外向型特征持续显现。在一笔笔跨国订单中，在一次次不同语言的商务洽谈中，体会海南外向型经济发展进程上“量的变化”与“质的提高”。

“增量”——货物贸易方面，2022年前11个月，海南货物贸易进出口总值1826.3亿元，同比增长40.1%，快于同期全国增速31.5个百分点，增速全国排名第三。

服务贸易方面，2022年以来，海南服务贸易保持快速增长，多领域显现发展亮点。去年前11个月，海南服务进出口318.37亿元，同比增长26.54%，标志着海南年度服务进出口首破300亿元。

外资方面，继2018年至2020年连续3年翻番、2021年保持平稳较快增长态势之后，2022年海南利用外资再实现增长。海南外资“朋友圈”大幅扩容，瑞士历峰集团、德国欧绿保、英国阿斯利康等国际知名企业在海南投资兴业，一批高质量外资项目得到重点推进。

“增亮”——连续两届中国国际消费品博览会成功举办，其溢出效应让海南的国外“朋友圈”不断扩大。

做足购物、教育、医疗“三篇境外消费回流文章”，离岛免税市场持续火热，海南陵水黎安国际教育创新试验区开启中外合作办学新篇章，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区成为国际先进药械进入中国市场的最主要通道。

《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》发布，海南在全国通用目录基础上增加72条，鼓励条目总数继续保持全国之最；出台20条落实举措，发挥RCEP与自贸港政策叠加效应。

国际高标准经贸规则先行先试，“一线”放开、“二线”管住进出口管理制度试点扩区等工作有序展开；在洋浦经济开发区开展跨境贸易投资高水平开放外汇管理改革试点等工作探索推动；“中国洋浦港”船籍港建设等工作系统推进……

作为唯一的中国特色自由贸易港，海南开放的大门将开得更大、更快、更早，并着力构建具有全球竞争力的开放政策和制度体系。

(本报海口1月8日讯)



①海南国际经济发展局工作人员在开展自贸港招商引资工作。(资料图)

②2022年11月13日，中国传媒大学考文垂学院学生抵琼，海南陵水黎安国际教育创新试验区正式迎来开园办学后的首批新生。(资料图)

③第二届消博会上，法国馆参展商向嘉宾介绍品牌展览情况。(资料图)

④第二届消博会游艇展主展区设在海口国家帆船基地公共码头。(资料图)

莱佛士医疗集团大中华区总裁谢风才：

作为一家已经落地在海南的外资医疗集团，莱佛士非常看重并关注海南的发展。目前，莱佛士(海南)国际医院在博鳌乐城国际医疗旅游先行区已开建。在落地过程中，我们感受到海南在优化营商环境方面的满满诚意，得到各相关职能部门无缝衔接的服务。

另外，海南自贸港的优惠政策以及其他各项优化营商环境举措，都让我们对海南营商环境充满信心。莱佛士期待，未来海南在境内外资金流通、海外患者签证办理、出入境及地接服务、国际医学交流等方面有更大突破。

开 放

放



我看见

海南南派实业有限公司负责人潘建华：

南派实业主要生产果蔬原粉类、速冻浆类、椰蓉制品类等产品，在外贸出口上，产品远销美国、智利、日本以及东南亚地区等地。近年来，我们加工的椰子、香蕉、芒果、青金桔等水果原粉等产品出口量逐年增长，2021年公司外贸额是8000万元人民币，2022年预计能突破1亿元人民币。

在优化口岸营商环境方面，我们感受明显，以前公司需要安排专门人员线下办理出口报关等业务，现在通过线上就能搞定，通关效率持续提高，跨境贸易便利化水平不断提升。

华盛资本证券有限公司资管业务负责人张伟文：

华盛资本证券有限公司2022年7月与海口市美兰区政府签订合作协议，计划设立QFLP基金管理公司。即便是在受疫情影响的困难时刻，在海口市美兰区政府招商办的帮助下，我们仍然快速完成了基金管理公司的工商注册与资本金注入，以便更快地开展相关业务。我们正在按照相关监管部门的要求有序进行牌照登记及开展业务。公司相中的是海南金融政策优势和未来发展前景，此次合作是到海南进行产业布局的第一步。

(整理/本报记者周晓梦)